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Εγκαίνια παραβήματος Ι.Ν. Αγίας Παρασκευής 
Ζυφιά Χίου προς τιμή του Αγίου Ιερομάρτυρος 
Διονυσίου Μητροπολίτη Εφέσου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Χίου, Ψαρών και Οινουσσών

Mε μεγαλοπρέπεια και κατά την Εκκλησιαστική Τάξη 
τελέστηκαν το Σάββατο 14 Ιουνίου 2025 τα Εγκαίνια του Ιερού 
Παραβήματος του Ι. Ναού Αγίας Παρασκευής Ζυφιά Χίου, προς 
τιμή και μνήμη του Αγίου Ιερομάρτυρος Διονυσίου 
(Καλλιάρχου) Μητροπολίτου Εφέσου, από τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Χίου, Ψαρών και Οινουσσών κ. Μάρκο.

Το εσπέρας της Παρασκευής 13 Ιουνίου 2025 μετά την υποδοχή των Ιερών 
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Λειψάνων από τον Σεβ. Μητροπολίτη Χίου κ. Μάρκο, εψάλη ο Μέγας Αρχιερατικός 
Εσπερινός, με την παρουσία Κληρικών της Ιεράς Μητροπόλεως Χίου και πλήθους 
πιστών.

Ο Σεβασμιώτατος Χίου, αντί άλλου κηρύγματος ανέγνωσε την υπ’ αρ. 
1076/1385/3046/15-07-2021 Εγκύκλιον της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της 
Ελλάδος, με θέμα: «Κατάταξις εν ταίς Αγιολογικαίς Δέλτοις των, μετά του Αγίου 
Εθνοιερομάρτυρος Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως Γρηγορίου του Ε´, επτά 
συλληφθέντων και απαγχονισθέντων Ιερομαρτύρων Αρχιερέων»

Το πρωί του Σαββάτου 14η Ιουνίου ε.ε. εψάλη η Ακολουθία του Όρθρου και στη 
συνέχεια έλαβε χώρα η Τελετή των Ιερών Εγκαινίων και η ακολουθήσασα 
Αρχιερατική Θεία Λειτουργία ιερουργούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Χίου, Ψαρών και Οινουσσών κ. Μάρκου. Στις Ιερές Ακολουθίες τον Σεβασμιώτατο 
πλαισίωσαν ο Αιδεσιμολ. Πρωτοπρεσβύτερος π. Δημήτριος Γεόμελος, Γενικός 
Αρχιερατικός Επίτροπος της Ι. Μητροπόλεως Χίου, ο Αιδεσιμ. Οικονόμος π. 
Βασίλειος Σιμούδης, Εφημέριος του Ι. Ναού Αγίας Παρασκευής Ζυφιά Χίου και ο 
Αρχιδιάκονος της Ι. Μητροπόλεως Χίου κ. Απόστολος Λάρδας.



Ο Σεβασμιώτατος στην ομιλία του μεταξύ άλλων είπε: Δοξάζομεν τον Τριαδικό 
Άγιο Θεό που μας αξίωσε μετά από 200 χρόνια από τον μαρτυρικό θάνατο του 
Αγίου Ιερομάρτυρος Διονυσίου Μητροπολίτου Εφέσου να εισηγηθούμε στην Αγία 
και Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος την αγιοκατάταξή του στο αγιολόγιο 
της Εκκλησίας μας. Στη συνέχεια αναφέρθηκε στον εσαεί μαρτυρικό και 
θυσιαστικό ρόλο του Οικουμενικού Πατριαρχείου, των Οικουμενικών Πατριαρχών 
και των Αρχιερέων Αυτού, όπως το 1821 με πρώτο τον Οικουμενικό Πατριάρχη 
Γρηγόριο τον Ε΄ και τους επτά συλληφθέντες και απαγχονησθέντες Αρχιερείς της 
Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως. Αναφερόμενος δε στα 
συμβαίνοντα σήμερα στην Ιστορική Ιερά Μονή Αγίας Αικατερίνης του Θεοβαδίστου 
Όρους Σινά ως και στην τεράστια προσφορά της στην Εκκλησία και το Γένος των 
Ελλήνων, έκλεισε την ομιλία του λέγοντας ότι το Όρος Σινά καπνίζει και σήμερα!

Τις Ιερές Ακολουθίες παρακολούθησαν τοπικοί άρχοντες και πλήθος πιστών.

Ο Άγιος Ιερομάρτυς Διονύσιος γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη και η οικογένειά 
του είχε καταγωγή από το χωρίον Ζυφιάς Χίου. Από μικρή ηλικία ακολούθησε την 
Ιερωσύνη, κατόπιν παρότρυνσης του θείου του Μελετίου Γ΄ Καλλιάρχη, ο οποίος 



ήταν τότε Μητροπολίτης Λαρίσης (1769 – 1793), τον οποίο και διαδέχθηκε. Όταν 
εκλέχθηκε Μητροπολίτης Λαρίσης επιτέλεσε σπουδαίο εκκλησιαστικό και εθνικό 
έργο. Πέτυχε την έκδοση φιρμανιού με το οποίο μετριαζόταν ο γενιτσαρικός φόρος 
για τους υπόδουλους, επιτάχυνε τις διαδικασίες ανέγερσης του Ι. Μητροπολιτικού 
Ναού Αγίου Αχιλλείου που είχε καταστραφεί, το 1794 ανέγειρε το παλαιό ελληνικό 
σχολείο Λαρίσης, ενίσχυσε τη σχολή του Τυρνάβου και ίδρυσε πολλά άλλα σχολεία 
στη Μητροπολιτική του Περιφέρεια.

Στην Κωνσταντινούπολη, με την ιδιότητά του ως μέλους της Ιεράς Συνόδου ήταν 
ένας από τους Συνοδικούς Αρχιερείς που ανέδειξαν στον Πατριαρχικό Θρόνο τον 
Γρηγόριο τον Ε΄, το 1797.

Το 1803 εκλέχθηκε Μητροπολίτης Εφέσου, όπου συνέχισε την δράση του για την 
ελληνική παιδεία και έκτισε Ναούς σε όλη τη Μητροπολιτική του Περιφέρεια

Την 1η Φεβρουαρίου 1804, ο Διονύσιος υπέγραψε έγγραφο στο οποίο αναφερόταν η 
αγορά οικήματος στην Ξηροκρήνη για να στεγασθεί η Πατριαρχική Σχολή 
Ξηροκρήνης.



Ο Διονύσιος, ως επίσκοπος Εφέσου, έγινε μέλος της Φιλικής Εταιρείας. Όταν 
εκδηλώθηκε η Ελληνική Επανάσταση του 1821 ήταν Συνοδικός Επίσκοπος στην 
Κωνσταντινούπολη. Κατηγορήθηκε από τους Τούρκους ως υποκινητής της 
Επαναστάσεως των Ελλήνων, όταν αρνήθηκε μεταξύ άλλων Μητροπολιτών να 
επικυρώσει την εγκύκλιο με τον αφορισμό της Επανάστασης από το Πατριαρχείο, 
αρνούμενος ακόμα και τη δημόσια ανάγνωσή της. Οι Τούρκοι τον συνέλαβαν και 
τον φυλάκισαν στη Κωνσταντινούπολη μαζί με τους Μητροπολίτες Δέρκων 
Γρηγόριο, Αγχιάλου Ευγένιο, Νικομηδείας Αθανάσιο, Αδριανουπόλεως Δωρόθεο, 
Τυρνόβου Ιωαννίκιο και Θεσσαλονίκης Ιωσήφ.

Την ημέρα της Κυριακής του Πάσχα, 10 Απριλίου 1821, μετά τον απαγχονισμό του 
Οικουμενικού Πατριάρχου Γρηγορίου του Ε΄, οι Τούρκοι απαγχόνησαν τον 
Μητροπολίτη Εφέσου Διονύσιο, μαζί με τους Μητροπολίτες Αγχιάλου Ευγένιο και 
Νικομηδείας Αθανάσιο. Τα σώματά τους τα άφησαν κρεμασμένα για τρεις ημέρες 
και στη συνέχεια τα έριξαν στη θάλασσα.

Η Εκκλησία μας τιμά και γεραίρει την μνήμη του την 10η Απριλίου.










